
Planche d’exercices

Fichiers Nombres-Complexes-II-Geometrie a, b et c

EXERCICES FACILES :
Exercice 1 : Soit 𝑧 ∈ ℂ Déterminer l’ensemble des points M d’affixe 𝑧 tel que :

1 |𝑧 − 𝑖| = |𝑧 + 2| 2
|𝑧 + 𝑖|

|𝑧|
=

√
2 3 arg (𝑧 − 1

𝑧 − 𝑖
) = 𝜋

2
[𝜋]

Exercice 2 : Soit 𝑧 ∈ ℂ Déterminer l’ensemble des points M d’affixe 𝑧 tel que :

1 |𝑧 + 𝑖 − 1| ⩽ 2
2

|𝑧 − 3|
|𝑧 − 5|

=
√

2
2

3 arg (z) = 𝜋
4

[𝜋
2

]

Exercice 3 : Déterminer l’ensemble des points M(𝑧) tels que |(1 − 𝑖)𝑧 + 𝑖| = 2.

Correction : ∣𝑧 − 1 − 𝑖
2

∣ =
√

2.

Exercice 4 : Soit ABCD un carré dans le plan muni d’un repère orthonormé. On suppose que
A et B sont à coordonnées entières.
Montrer que C et D le sont aussi.

Correction : 𝑐 − 𝑎 = ±𝑖(𝑏 − 𝑎)...

EXERCICE DE DIFFICULTÉ MOYENNE :
Exercice 1 : Le plan est muni d’un repère orthonormal direct.
Montrer qu’un triangle ABC est équilatéral direct si, et seulement si

𝑎 + 𝑗𝑏 + 𝑗2𝑐 = 0,

où 𝑎, 𝑏 et 𝑐 désignent les affixes respectives de A, B et C et où 𝑗3 = 1.

Exercice 2 :

1 Résoudre 𝑧3 − 2𝑧2 − 𝑖𝑧 + 3 − 𝑖 = 0 sachant qu’il y a une solution réelle.
2 Déterminer la nature du triangle dont les sommets sont les images des solutions.
3 Déterminer l’affixe de son centre de gravité.

Correction : 𝑧3 − 2𝑧2 − 𝑖𝑧 + 3 − 𝑖 = (𝑧 + 1)(𝑧2 − 3𝑧 + 3 − 𝑖).
Δ = −3 + 4𝑖 = (1 + 2𝑖)2 .

A(−1), B(2 + 𝑖), C(1 − 𝑖). Le triangle est isocèle rectangle en B. G (2
3

)

Exercice 3 : Déterminer les points d’affixe 𝑧 tels que les points d’affixe 𝑖, 𝑧, 𝑖𝑧 forment un
triangle équilatéral.

Correction :
−1 ±

√
3

2
(1 + 𝑖).

Exercice 4 : Pour tout complexe 𝑧 ≠ 1, on pose Z = 𝑧 + 2
𝑧 − 1

.

Déterminer l’ensemble des points du plan complexe d’affixes 𝑧 tels que :
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1 Z ∈ ℝ 2 Z ∈ 𝑖ℝ 3 |Z| = 1

Correction : Z = 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑥 − 2
(𝑥 − 1)2 + 𝑦2 + 𝑖 −3𝑦

(𝑥 − 1)2 + 𝑦2 .

1 Z ∈ ℝ ⟺ 𝑦 = 0 et 𝑥 ≠ 1. Axe réel privé de privé de A(1).

2 Z ∈ 𝑖ℝ ⟺ 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑥 − 2 = 0 et 𝑧 ≠ 1 : cercle de centre Ω (−1
2

) et de rayon 3
2

privé de A(1).

3 |Z| = 1 : médiatrice du segment [AB] avec A(1) et B(−2).

Exercice 5 : Déterminer l’ensemble des points M d’affixes 𝑧 tels que les points d’affixes 𝑖, 𝑧, 𝑖𝑧
forment un triangle rectangle isocèle en A(𝑖).

Correction : 𝑖𝑧 − 𝑖 = ±𝑖(𝑧 − 𝑖) ⟺ 𝑖𝑧 − 𝑖 = −𝑖(𝑧 − 𝑖) ⟺ 2𝑖𝑧 − 𝑖 = 1 + 𝑖 ⟺ 𝑧 = 1 − 𝑖
2

.

EXERCICES PLUS ARDUS :
Exercice 1 : Soient A, B, C trois points d’un cercle de centre O d’affixes respectives 𝑎, 𝑏, 𝑐.
Montrer que H(𝑎 + 𝑏 + 𝑐) est l’orthocentre du triangle ABC.

Correction :

( ⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗AH, ⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗BC) ≡ arg 𝑐 − 𝑏
𝑐 + 𝑏

= arg (𝑐 − 𝑏)( ̄𝑐 + 𝑏̄) ≡ arg (𝑐 ̄𝑐 + 𝑐𝑏̄ − 𝑏 ̄𝑐 − 𝑏𝑏̄) = arg (𝑐𝑏̄ − 𝑏 ̄𝑐)

≡ arg (2𝑖Im (𝑐𝑏̄)) = 𝜋
2

[𝜋] .

Exercice 2 : Déterminer l’ensemble des points M d’affixe 𝑧 tels que les points d’affixes 𝑗, 𝑧, 𝑗𝑧
soient alignés.

Correction : ∀𝑧 ∈ ℂ ∖ {𝑗} , 𝑗𝑧 − 𝑧
𝑧 − 𝑗

= (𝑗𝑧 − 𝑧)( ̄𝑧 − ̄𝑗)
(𝑧 − 𝑗)( ̄𝑧 − ̄𝑗)

= 𝑗|𝑧|2 − 𝑧 − 𝑗 ̄𝑧 + 1
|𝑧 − 𝑗|2

.

𝑗𝑧 − 𝑧
𝑧 − 𝑗

∈ ℝ ⟺ 𝑗|𝑧|2 − 𝑧 − 𝑗 ̄𝑧 + 1 ∈ ℝ ⟺
√

3
2

(𝑥2 + 𝑦2) − 𝑦 −
√

3
2

𝑥 − 1
2

𝑦 = 0 ⟺ 𝑥2 + 𝑦2 − 𝑦
√

3 − 𝑥 = 0.

L'ensemble cherché est le cercle de centre Ω (1
2

+ 𝑖
√

3
2

) et de rayon 1.

Exercice 3 : On considère l’application 𝑓 ∶ ℂ ℂ
𝑧 𝑒𝑧

.

Soit X une partie de ℂ ; déterminer et représenter dans le plan complexe X et 𝑓(X).
1 A = {𝑖𝑏, 𝑏 ∈ ℝ}
2 B𝑏 = {𝑎 + 𝑖𝑏, 𝑎 ∈ ℝ}, 𝑏 désignant un réel fixé.

3 C = {𝑎 + 𝑖𝑏, (𝑎, 𝑏) ∈ ℝ × [0, 𝜋
4

]}.

4 D = {𝑎 + 𝑖𝑏, (𝑎, 𝑏) ∈ [0, ln 2] × [0, 𝜋
4

]}.
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